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अध्याय – 1 
संख्या प्रणाली 

संख्या – एकल अंक अथवा अंकों का समूह सखं्या 
कहलाता है। गणित की मूल ववषय वस्तु संख्याएँ हैं। 0 से 
अंत तक की सभी धनात्मक सखं्याओ ंको पूिण संख्या कहते 
हैं 1 जैसे- 0 ,1 ,2, 3 ,4 ,5, 6, 7, 8, 9... शून्य भी एक 
पूिण संख्या है। 

1. प्राकृत संख्याएँ  -1 ,2 ,3 ,4..... 
2. पूिण संख्याएँ - 0 ,1, 2, 3, 4, 5 ..... 
3. पूिाांक संख्याएँ -∞ स े+∞ तक  
4. धनात्मक संख्याएँ :- 1, 2, 3, 4, 5 ..... 
5. ऋिात्मक संख्याएँ :- -1 , -2 , -3 , -4 , -5,.....  

नोट: 0 न तो धनात्मक सखं्या है और न ही ऋिात्मक 
संख्या है यह उदासीन  संख्या है।  
प्राकृतिक संख्याएँ -: वे संख्याएँ जिनसे वस्तओु ंकी गिना 
की िाती है उन्हें धन पूिाांक या प्राकृततक संख्याएँ कहते 
हैं। उदा. 1,2, 3, 4, 5, 6....... ∞ 
शून्य प्राकृततक सखं्या नहीं है।  
कोई भी ऋिात्मक संख्या प्राकृततक नहीं है। 
णभन्नात्मक संख्या प्राकृततक संख्या नहीं होती है। िैस:े--
3/4, -1/5 
सम संख्याएँ  -: वे संख्याएँ िो दो (2) से ववभाज्य 
(पूिणतः) हो सम संख्याएँ कहलाती हैं| 
नोट: शनू्य एक सम सखं्या है। 

2. विषम संख्याएँ :- वे संख्याएँ िो 2 से ववभाजित न हों 
ववषम संख्याएँ कहलाती हैं| 
उदा. 1, 3, 5, 7, 9, 11. आदद । शनू्य ववषम संख्या नहीं है।  
भाज्य संख्याएँ  :- 
01 से बडी वे सभी संख्याएँ जिनमें स्वयं और एक के 
अततररक्त कम से कम एक और संख्या का भाग लग सके 
भाज्य संख्याएँ कहलाती हैं। िसेै 4, 6, 8, 9, 15, 16  आदद 
। 
नोट : दो (2) एक भाज्य सखं्या नहीं है। यह एक अभाज्य 
संख्या है। 
4. अभाज्य संख्याएँ :- वे संख्याएँ िो । और  स्वयं के 
अततररक्त अन्य वकसी सखं्या से ववभाज्य  न हो अभाज्य 
संख्याएँ कहलाती  हैं। उदा. 2, 3, 5, 7, 11, 13, आदद 
संख्याएँ अभाज्य संख्याएँ हैं। 
नोट: एक (1) अभाज्य संख्या नहीं है और न ही इसे भाज्य 
संख्या कह सकते हैं।  
िास्तविक संख्याएँ - वे संख्याएँ िो या तो पररमेय हो या 
अपररमेय, वास्तववक संख्याएँ कहलाती हैं। वास्तववक 
संख्याओ ंको सखं्या रेखा पर प्रदजशित वकया िा सकता हैं। 
वकसी भी धनपिूाांक िो पिूण वगण नहीं है का वगणमूल 
अपररमेय संख्या होगी। िैसे: √8. √6, √11, √14 अपररमेय 
संख्याएँ हैं। 
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परिमेय संख्या :- वैसी वास्तववक संख्याएँ िो p / q के 
रूप में जलखी िा सके, िहाँ p और q पूिाांक हो तथा q 
≠ 0 हो, उसे पररमेय संख्या कहते है. िैस;े 1/2, 2/3, 3/4 
आदद. 
अपरिमेय संख्या:- वैसी वास्तववक संख्याएँ जिन्हें  p/q 
के रूप नही जलखा िा सके, उन्हें अपररमेय संख्या कहते 
है1  अथाणत, वैसी संख्याएँ जिन्हें पूिाांक के अनपुात के रूप 
में व्यक्त नहीं वकया िा सकता है. साथ ही अंश और हर 
के रूप में भी व्यक्त नही वकया िा सकता है. वह 
अपररमेय संख्या कहलाती हैं 1 जैसे; (√2 – √3) / √5 

 

प्रश्न  
 

 1. सबसे छोटी प्राकृत संख्या है 
(A) शून्य 
(B) 1 
(C) -1 
(D) 2 
उत्ति. – (B) 1 
2. सबसे छोटी पूिण संख्या है 
(A) शून्य 
(B) 1 
(C) -1 
(D) 2 
उत्ति. – (A) शनू्य 
3. सभी धनात्मक एवं ऋिात्मक संख्याओ ंको संयुक्त 
रूप से कहा िाता है 
(A) प्राकृत संख्याएँ 
(B) पूिण संख्याएँ 
(C) पूिाांक 
(D) अपररमेय संख्याएँ 
उत्ति. – (C) पूिाांक 
4. पूिण संख्याएँ वकस संविया के अंतगणत संवृत नहीं होती 
? 
(A) योग के 
(B) व्यवकलन के 
(C) गुिन के 
(D) (A) और (C) दोनों 
उत्ति. – (B) व्यवकलन के 
5. पूिाांक वकस संविया के अतंगणत संवृत नहीं होते हैं ? 
(A) योग के 
(B) व्यवकलन के 
(C) गुिन के 

(D) भाग के 
उत्ति. – (D) भाग के 

6. ऐसी संख्या क्या कहलाती है जिस े 𝑝 
𝑞
 के रूप में 

जलखा िा सकता हो, िहाँ p और q पूिाांक हैं तथा q ≠ 
0 है ? 
(A) पररमेय संख्या 
(B) पूिण सखं्या 
(C) अपररमेय सखं्या 
(D) प्राकृत संख्या 
उत्ति. – (A) पररमेय संख्या 
7. यदद 5 और 8 पूिाांक हों तो ननम्नजलखखत में से कौन-
सा पूिाांक नहीं होगा ? 
(A) 5 + 8 
(B) 5 – 8 
(C) 5 x 8 
(D) 5 ÷ 8 
उत्ति. – (D) 5 ÷ 8 
8. पररमेय संख्याएँ वकस संविया के अंतगणत संवृत नहीं 
होती हैं ? 
(A) योग के 
(B) भाग के 
(C) व्यवकलन के 
(D) गुिन के 
उत्ति. – (B) भाग के 
9. पररमेय संख्याएँ वकस संविया के अंतगणत संवृत होती 
हैं ? 
(A) योग के 
(B) व्यवकलन के 
(C) गुिन के 
(D) (A), (B) व (C) तीनों 
उत्ति. – (D) (A), (B) व (C) तीनों 
10. पररमेय संख्याएँ वकस संविया के अंतगणत 
िमववननमेय नहीं होती ? 
(A) योग के 
(B) गुिन के 
(C) व्यवकलन के 
(D) (A) व (B) दोनों के 
उत्ति. – (C) व्यवकलन के 
11. वकन्हीं तीन पररमेय संख्याओ ंa , b तथा c के जलए 
ननम्न में स ेकौन-सा कथन असत्य होगा ? 
(A) α + (b + c) = ( α + b) + c 
(B) α x (b x c) = ( α x b) x c 

2
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(C) (A) व (B) दोनों 
(D) α ÷ (b ÷ c) = ( α ÷ b) ÷ c 
उत्ति. – (D) α ÷ (b ÷ c) = ( α ÷ b) ÷ c 
12. पररमेय संख्याओ ंके योग के जलए कौन-सी संख्या 
एक तत्समक होती है 
(A) शून्य 
(B) 1 
(C) – 1 
(D) 2 
उत्ति. – (A) शनू्य 
13. पूिाांकों तथा पूिण संख्याओ ंके जलए योज्य तत्समक है 
(A) 1 
(B) – 1 
(C) शून्य 
(D) 2 
उत्ति. – (C) शनू्य 
14. पररमेय सखं्याओ ंके जलए गुिनात्मक तत्समक है 
(A) शून्य 
(B) 1 
(C) -1 
(D) 2 
उत्ति. – (B) 1 

15. पररमेय संख्या 𝑎 
𝑏
 का योज्य प्रततलोम होगा – 

 

16  .   का व्युत्क्रम होगा – 

(A)  

(B)  

(c)  

(D)  

उत्ति. – (A)  

17. वकस पररमेय संख्या का कोई व्युत्क्रम नहीं होता ? 
(A) 2 
(B) 1 
(C) शून्य 

(D) -1 
उत्ति. – (C) शनू्य 

18.   का योज्य प्रततलोम होगा – 

(A)  

(B)  

(C)  

(D)  

उत्ति. – (D)  

19.    का योज्य प्रततलोम होगा – 

(A)  

(B)  

(C)  

(D)  

उत्ति. – (B)  

20.   का योज्य प्रततलोम होगा – 

(A)  

(B)  

(C)  

(D)  

उत्ति. – (A)  

3
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45.  और   के मध्य की पररमेय संख्या होगी – 

(A)  

(B)  

(C)  

(D)  

उत्ति. – (A)  

46. यदद α और b कोई दो पररमेय संख्याएँ हों तो α 
और b के मध्य की पररमेय सखं्या होगी – 

(A)  

(B)  

(C)  

(D)  

उत्ति. – (C)  

47. – 2 से बडी पररमेय सखं्या कौन-सी है? 

(A) – 3 
(B) – 1 
(C) – 4 
(D) – 5 
उत्ति. – (B) – 1 

48. – 2 और 2 के बीच वकतने पूिाांक होते हैं ? 

(A) एक 
(B) दो 
(C) चार 
(D) तीन 
उत्ति. – (D) तीन 

 

50. 2 से छोटी पररमेय संख्या है – 

(A)  

(B)  

(C)  

(D)  
उत्ति. – (D) 
वटप्पणी  
वकसी संख्या का योगात्मक प्रततलोम= - संख्या (जचह्न 
पररवतणन) वकसी संख्या का गिुात्मक प्रततलोम = 1 संख्या 
गुिात्मक तत्समक  का मान 1 होता है। संख्या । न तो 
भाज्य संख्या है न अभाज्य सखं्या  
1 से 100 तक कुल अभाज्य संख्या-25 
1 से 50 तक कुल अभाज्य संख्या-15 
1 से 25 तक कुल अभाज्य संख्या-9 
25 से 50 तक कुल अभाज्य संख्या-6 
50 से 100 तक कुल अभाज्य संख्या-10 
अंक 0 से 9 तक होते हैं अतः अंको की संख्या 10 होती है 
| 
संख्या 1 से शुरु होती है| सखं्या अनंत होती है| 
एक अंकीय संख्या 9 होती है| 
दो अंकीय संख्या 90 होती है| 
तीन अंकीय सखं्या 900 होती हैं| 
चार अंकीय संख्या 9000 होती हैं| 
इसी प्रकार … 1 से 100 तक की संख्याओ ंमें शनू्य के अंक 
11 होते हैं| 
1 से 100 तक की संख्याओ ंमें एक के अंक 21 होते हैं|  
1 से 100 तक की सखं्याओ ंमें 2 से 9 तक प्रते्यक अकं 
20 बार आते हैं| 
1 से 100 तक की संख्याओ ंमें कुल अंक 192 होते हैं| 
ववषम संख्याओ ंका वगण सदैव ववषम और सम सखं्याओ ं
का वगण सदैव सम होता है। 
पररमेय 𝑃

𝑞
 के रूप में जलखी िाने वाली (पर q शनू्य न 

हो)0
1
= 0,

4

1
= 4,

4

7
,
9

2
,
−3

2
,
−1

2
,
22

7
, आदद । अपररमेय - 

जिने्ह P/q के रूप में नही जलखा िा सकता । √2,√5,π 
इत्यादद ।  
(π का मान 22

7
 पररमेय हैं ) 

6
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पुनिािृत्तत्त िाली भभन्न को साधािण भभन्न में बदलना:- 
1. पुनरावृजि (बार) वाली दशमलव णभन्नों को साधारि णभन्न 

में बदलने के जलए जितनी सखं्याओ ंपर बार है तो उतन े
ही बट्टा में 9 जलख देते हैं | 

2. दशमलव के दाईं तरफ यानी दशमलव के बाद में जितने 
अंको पर बार नहीं है, उतने ही 0 बट्टा में 9 के पीछे लगा 
देते है | 

3. दशमलव के बाद जितने अंक पर बार नहीं है, उसके पूरे 
मान कों पूरी संख्या में से घटा देते है और अंश के रूप में 
जलख देते है |  

4. उदाहरि :–  0.46 को साधारि णभन्न में बदलो ? 
हल :- 0.46 = 46−4 

90 
 = 42

90
  

( ∴ दशमलव के बाद 2 अंक है और एक पर बार है | अतः 
हर में एक 90 आया और बबना बार वाली सखं्या (4) को 
46 में स ेघटाकर अशं में जलखते है ) 
 

उदाहरि :- 0.0123  को साधारि णभन्न में बदलो ? 
हल :- 0.0123  = 123 

9990 
 

( बबना बार वाला 0 है अतः 123 में से 0 घटान ेपर 123 
ही आया) और तीन अकंों पर बार है अतः 9 तीन बार आया 
है | 
 

उदाहरि:- 7.54 को साधारि णभन्न में बदलो ? 
हल :- 7.54 = 754

99
 

(दशमलव के बाद के पूरे अकंों पर बार है इसजलए घटान े
के जलए कुछ नहीं होगा, अतः 54 को ही अशं में जलखेंगे)  
∴ दो अंको पर बार है अतः हर में 9 दो बार आएगा तथा 
दशमलव के दाई तरफ आयी संख्या (7) भागफल के रूप 
में णभन्न के आग ेआयेगी | 
 
उदाहरि :-  0.647 को साधारि णभन्न में बदलो ? 
हल :- 0.647 = 647−6 

990
 = 641

990
 

दो अकंों पर बार है अतः 9 दो बार आयेगा और दशमलव 
के बाद एक अंक (6) पर बार नहीं है अतः हर में एक 0 
आयेगा | 
 

महत्त्वपणूण सूत्र  

⇒ 5.6 या 5.666…..   या 56
9
 या 52

3
 या 17

3
 

⇒ 2.43 या 2.434343….. या 243
99

 या 241
99

 

⇒ 3. 413 या 3.413413 ….. या 3413
999

 या 3410
999

 

⇒ 4.52 या 4.52222 ….. या 452−5
90

 या 447
90

 या 407
90

 

⇒ 6.543 या 6.5434343 …. या 6543−5
990

 या 6538
990
 या 

6478

990
 

⇒ 4.6145 या 4.614545 …. या  46145 −61
9900

 या 46084
9900

  

या 45684
9900

   
 

कुछ उदाहिण :- 
1. 0.7 = 7  

 9  
   

2. 0. 79 = 79−7  
90  

=72  
 90 

 
3. 0.74 =74  

99  
      

4. 0.589 = 589−5  
990 

 
5. 0.745 =745  

999  
     

6. 0.589 = 589−58  
900 

 
7. 0.83126=  83126  

99999 
    

8. 0.0869 = 0869−086  
9000 

= 783  

9000  
 

9. 0. 58 = 58  
99  

 
10.  √0. 0373   = ?    

  √ 1 
33  

3  = 0.037 = 37
999

              111 

              = 37

27𝑋37
            3      37 

 
9×3×37                          999 
27×37                      9      ×   111 
                                                  
11. 1

3
 =  0. 3     = 1

27
 

 
12.  0. 37 + 8.56+ 1.23 = ? 

          37
99

+8+56
99

+1+23
99

 

9 + 37+56+23
99

 

9+116
99

 

10+17
99

 

10+0.17  = 10.17 
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13.  3.98 + 5.26 +16.31  = ? 

=  3 + 98
99

 +5 +26
99

 +16 +31
99

 

    = 24 + 98+26+31
99

 

   =  24 +1 +56
99

 

   = 25 + 0.56 

   = 25.56 

 
14.  2.6 – 1.9  = ? 
  =  2 + 0.6 – 1 – 0.9 
   =  1 + 6

9
 - 9

9
 

       = 1 - 3
9
 

  = 6
9
 =  0. 6 

 
15.  0. 87 + 0.359  = ? 

       87
99

 +359
999

 

        87𝑋111+359𝑋11
10989

 

       = 1.23814723815 

 
16.   0.856 + 3.747+ 5.875  = ? 
L.C.M (जितने पर बार है!)  2 digit पर बार  
X X X       X   X     X X X     2 digit  
0.856      5     6    5  6  5---- 1 digit  
3.747      4     7     4  7  4 -- (22,1)- 
5.875      6    6      6  6   6---- Lcm  
10.479     7    0        7   0   5    = 2  
 
 
 
 10.47970               इतन ेdigit बीच में   
 
 
 
 
 
 

17. 0. 87 + 0. 359   = ? 
 L .C .M 

   . X X X X X X  X X X---- 
  0. 8 7 8 7 8 7   8 7 8 7  
 0.  3 5 9 3 5 9   3 5 9 3  
 1 .   2 3 8 1 4 7   2 3 8  
  
1 .238147 
 
18. 123 .45678 + 3. 4567 + 2.8  = ? 
4,1,0   L.C.M  
      X X X X    X X X     X X X--- 
123 .4 5 6 7      8 8 8     8 8 8 
  3 . 4 5 6 7      5 6 7     5 6 7  
  2 . 8 8 8 8    8  8 8    8 8 8 
129 . 8 0 2 4    3 4 5      3 4 3 
     
 
 129.8024345     
 
19.   22. 4 + 11.567 – 33.59  = ? 
L.C.M(1,2,1) 
   X    X X    X X X 
22.4  4 4      4 4 4 
 11.5   6 7      6 7 6 
-33.5 9 9      9 9 9 
00.4   1 2      1  2  1 
0.412 
 
 

(A) 129 . 8024345 
(B) 129 . 8024345 (Make3 digit पर बार) 
(C) 129 . 8024345    By option 
(D)129 . 8024345 
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20. (0.2)25 में  दशमलव के तुरंत बाद वकतने लगातार 0 का 
प्रयोग होगा ? 
( 2 
10 

)25     log 225  

                   25 log2  

0. -------25×0.301 
        = 7.525 

(0.2)3  =( 2
10

)3 = 8

1000
 = 0.008 

(0.2)4  =( 2
10

)4 = 16

10000
 = 0.0016 

(0.2)5  =( 2
10

)5   = 82

100000
 = 0.00032 

= 25-8 = 17        
दशमलव के 17 अंक तक 0 आएंगे ।  
 

21.  (0.3)100  में  दशमलव के तुरंत बाद वकतने लगातार 0 का 
प्रयोग होगा ? 
(0.3)100  =( 3 

10 
)100     log3100   

      100-48 = 52  100log3 
दशमलव के बाद   100 × 0.477  
अगले 52 अंक तक 0 का   47.7  
इस्तेमाल वकया िायेगा !   +1    48 –no of digit 
 

22.  (0.02 )100  में दशमलव के तुरंत बाद वकतने लगातार o 
का प्रयोग होगा ? 
( 2 

100 
)100  log2100   

( 2 

10 2  
)100  = 200 -31  100 log 2  

2 x 100 =200    =169  100X0.301  
      दशमलव के बाद अगले 169    30.1  
अंक तक 0 का इस्तमेाल वकया िायेगा! +1  31 digit 
 

23.  वकसी ननश्चित संख्या के अंको की सखं्या ज्ञात करें   यदद 
उसका वगण करने पर प्राप्त सखं्या में  31 अंक हो ! 
N2  =  31 अंक        
 31+1 

2 
  =   16 अंक  

 
 
 
 
 
 
          

24.    0.47 +0.503  - 0.39 × 0.8  = ?  
  0.47 + 0.503 – 0.35           39−3 

90 
 × 8 

9 
 

     
 X         X X    X X X     = 36 

90 
× 8 
9 
 =32 

90 
 

0.4        7 7     7  7 7   =35−3 
90 

 
0.5        0 3     0 3  0        = 0.35  
-0.3      5  5    5 5  5  
0.6        2 5    2 5 2  
 
= 0.625  
 
25.   0.56 + 0.39 × 7 – 0.723  = ?  

                                         
39−3 

90 
X 7

9 
  

0.56 + 0.31 – 0.723     

 36 
90 
×
7 

9 
 = 28 

90 
 =31−3 

90 
=0.31 

 
   x    x x   x x x  
0.5    6 6   6 6 6  
0.3    1  1    1  1 1  
-0.7   2 3   2 3 2   
0.1     5 4   5 4 5    
 
 
= 0.154  
 
26.   27 × 1.2 × 5.5262 × 0.6  = ? 
(A) 21.58  (B) 121.576  
(C) 110.576        (D) 316.89 
Ans. (B) 
हल:- 

27 × 11 
9 
× (5 +4736 

9000 
) × 6 

9 
 5 +5262−526 

9000 
 

= 22 (5 +4736 
9000 

)  5 + 4736 
9000 

 

= 110 + 11.576    

= 121.576 
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11 से भाजकिा का भनयम- जिस सखं्या के सम स्थानों 
के अंको और ववषम स्थानों के अंको का अंतर 0 या 11 से 
ववभाज्य हो तो वह संख्या 11 से ववभाजित होगी। 
जैसे:- 95744 (9+7+4)-(5+4)=20-9=11 
इनका अंतर 11 से भाज्य है तो यह संख्या भी 11 से भाज्य 
होगी। 
Note :- यदद कोई संख्या 6 बार एक ही अंक की पुनरावृजि 
से बनी हो तो वह सखं्या 3, 7, 11, 13 व 37 से पूिणतः 
ववभाजित होती है। 
 
Q.यकद एक 5 अकंीय संख्या 676xy 3 , 7 औि 11 से 
विभाज्य िो  (3x – 5y) का मान ज्ञाि कीजजए 1  
1. 9  
2. 11  
3. 10  
4. 7  
Ans.(1) 9  
676xy,3,7 और 11 से ववभाज्य है।  
क्योंवक 676xy  3,7 और 11 स े ववभाज्य है, तो यह 3,7 
और 11 के लघुिम समापवत्यण(LCM) से भी ववभाज्य होगा।  
भाज्य = भािक x भागफल + शेषफल  
(3,7,11) LCM = 231  
5 अंकों की सबसे बडी संख्या 67699 लेकर उसे 231 स े
भाग देन ेपर।  
 67699 = 231 x 293 +16  
= 67699 = 67683 + 16 = 
 67699 - 16 = 67683 (231 स ेपूिणतः ववभाज्य)  
:. 67683 = 676xy (िहाँ x = 8,y = 3)  
(3x - 5y) = 3×8-5×3 = 24 - 15 = 9 Ans. 
इकाई अकं कैसे भनकाल े
जिस सखं्या का इकाई अंक 0,1,5,6 हो उसका इकाई अकं 
सेम यही रहेगा । 
- 0,1,5,6 के अततररक्त दूसरा हो तो  
िैसे (352)67  का इकाई अकं 
Ist घात में 1 कम करेंगे - 66 
II- 1 कम करके 4 का भाग देंगे 66

4
 

III - 4 का भाग देकर शेष ननकालेंगे - 66
4
 = 2 शेष 

IV - संख्या इकाई अकं देखेंग े- 2 
V - अब 2 की बात (शेष +1) चढ़ाऐंग े
VI - यही हमारा इकाई अंक हैं - (2)3 = 8 

महत्वपूणण सूत्र:- 
A. लगातार n तक की प्राकृत सखं्याओ ंका योग  = 

n(n+1 )/ 2 
B. लगातार n तक की प्राकृत सखं्याओ ंके वगों का योग = 

n( n+1 )( 2n+1 ) / 6 
C. लगातार n तक की प्राकृत सखं्याओ ंके घनो का योग = 

{n( n+1 )/2}2  
D. लगातार n सम संख्याओ ंका योग = (n+1) 
E. लगातार n ववषम संख्याओ ंका योग = n 2 
1. 1

2
 तथा 3

5
 के मध्य एक पररमेय संख्या हैं? 

(A) 
2

5
 

(B) 
4

7
 

(C) 
2

3
 

(D) 
1

3
 

हल - 4
7
 ववकल्प से जिसका भागफल 1

2
   तथा 3

5
 के बीच 

हो  
1. दो संख्याओ ंका योग 40 हैं तथा उनका अन्तर 6 हैं तो 

बडी संख्या क्या होगी ? 
बडी संख्या = योग़+अन्तर / 2 

=
40 + 6

2
= 23 

छोटी संख्या=  योग-अन्तर/2 

,
40 − 6

2
= 17 

2. दो संख्याओ ंका योग 75 हैं और उनका अन्तर 25 हैं तो 
दोनों सखं्याओ ंका गुिनफल ? 

75+25

2
= 50 बडी 

75−25

2
= 25 छोटी 

 = 50 × 25 = 1250 
3. दो संख्याओ ंका योग 8 तथा गुिनफल 15 हैं तो उनके 

व्युत्क्रमों का योग ? 
चाहे योग पूछे या अन्तर, गुिनफल नीचे रखना हैं ।  

=8/15 Ans. 
4. यदद वकसी सखं्या को 114 से भाग देने पर 21 शेष बचता 

हैं यदद उसी संख्या को 19 से भाग देन ेपर वकतना शेष 
बचेगा ? 

5. यदद वकसी संख्या को 25 स ेभाग ददया िाए तो 7 शेष 
बचता हैं यदद उसी संख्या को 5 से भाग ददया िाए तो 
शेष ? 

6. यदद वकसी संख्या को 35 से भाग ददया िाए तो 4 शेष 
बचता हैं यदद उस संख्या के वगण को 5 से भाग ददया िा 
तो शेष ?    (4)

2

5
=

16

5
= 1 शेष 
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प्रश्न 15. एक सखं्या को 555 तथा 445 के योग स े
ववभाजित करने पर भागफल उसके अन्तर के दोगुने के 
बराबर आता हैं ! और शेषफल 30 आता हैं तदनुसार संख्या 
बताएं ? 
=555 + 445 = 1000  
=555 – 445 = 110 × 2 = 220  
= भाज्य = (भािक × भागफल + शेषफल ) 
= 𝑥 = 1000 × 220 + 30  
 𝑥 = 220030  
प्रश्न 16. 1,-1,2,-2,1,-1,2,-2 अनुिम का 507 वाँ पद 
होगा ? 
4 पदों के बाद repeat हो रही है  
505 वाँ  पद  = -2  
506 वाँ पद = (-1) 
507 वाँ पद = 2  
 

प्रश्न 17. यदद वकसी समान्तर श्रेिी का चौथा पद 14 हो 
और 12 वा पद 70 हो तो पहला पद क्या होगा ? 
-7,0 ,7,14 -------70  
              56  
सावणअंतर  = 56 

8 
 = 7  

पहला पद = -7  
 

प्रश्न 18. 1,3,5,7 ---- 99 और 128 को परस्पर गुिा वकया 
गया तब प्राप्त गिुनफल के अन्त में शून्यों की सखं्या 
बताइए ? 
1 × 3 × 5 --------99 × 128  
1 से 99 तक 5 को गिुि है = 12  
512 ×27  = शनू्यों की सखं्या = 7  
प्रश्न 19.   यदद 12 +22 + 32 + ----- + n2 = 
𝑛(𝑛+1)(2𝑛+1)

6 
 

12 + 32 + 52 + ---- + 192 का मान  
= 19 × 20 × 39  

6 
 = 2470 

   

प्रश्न 20. 47.2506 = 4A + 7 
𝐵 
 + 2C + 5 

𝐷 
  + 6E तो 

5A + 3B + 6C + D + 3E का मान हैं !  
= 40 + 7 + .2 + 0.05 + 0.0006  
= 4A  = 40 ,   7 

𝐵 
 = 7 , 2C = .2  

A = 10        B = 1        C = .1  
5  

𝐷  
 = 0.05  

6E = 0.0006  

E = 0.0001  
D = 5  

.05  
 = 100  

then 5A + 3B + 6C + D + 3E  
= 5 × 10 +  3 × 1 + 6 × .1 +100 + 3 × .0001  
= 153 . 6003  
 

 प्रश्न 21. वह संख्या जिसे 10 से भाग देने पर 9, 9 से 
भाग देन ेपर 8 तथा 8 से भाग देन ेपर 7 शेष रहे हैं  
10   𝑥     4     9    y    z         8    z   7  
     9                8                   7  
𝑥 = 10 × 143 + 9,  y = 9 ×15+8  z = 1 ×8+ 7  
   =  1439              =  143           =  15  

a, b, c → 𝑥 , y , z  
(a- 𝑥) = (b-y) = (c-z) 
10,9,8 का LCM = 360  
HCF = 1  
360 – 1 = 359  
 

प्रश्न 22. यदद 𝑥 एक वास्तववक संख्या है तो (𝑥 2 – 𝑥+1) 
का ननम्नतम मान होगा ? 
= 4𝑎𝑙 −𝑏  

4𝑎  
 = 4(1)×(1)−(−1)  

4 ×1 
 

= 3 
4  
 

 
प्रश्न 23. यदद p तथा q अंक ननरुवपत करते हो तो कथन 
5p9 + 327 + 2q8  = 1114 में q का सम्भव अनधकतम 
मान क्या होगा ?  
= 5p9  
  327  
 2q8  
11 (2 + p+q)4  then q = 7  
 
प्रश्न 24.   2,3,6,7,14 ---- अगला पद है  
= 15 Ans  
प्रश्न 25. यदद 𝑥  एक ऐसा अकं हैं ! जिसके कारि 
5824 𝑥  , 11 स ेववभाजित वकया िा सकता है तो x  
कौनसा  अंक है ? 
⇒ 5824   
⇒ (5 + 2+ 𝑥 ) – (8+4) 
⇒ (7+ 𝑥 ) – (12)  
⇒ 𝑥 = 5  
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अध्याय -11   
औसि  

(AVERAGE) 
 

औसि :- औसत एक ऐसी गणितीय मान या संख्या हैं िो 
दी गयी संख्याओ ंके योगफल तथा दी गयी संख्याओ ंकी 
संख्या के अनुपात से बनता हैं।  

औसि =  राजशयों का योग 
राजशयों की संख्या  

औसि भनकालने का ििीका:- ददए गए संख्याओ ं या 
मानो का औसत ज्ञात करना बहुत आसान हैं। इसके जलए 
हमे सभी संख्याओ ंको िोडना हैं। उसके बाद ददए गए 
मानों की संख्या से िोडे हुए पररिाम से भाग देना हैं। 
जैसे :- 
Ex:- 1 , 2 ,3 ,4 ,5 का औसत ज्ञात कीजिए 1  
1+2+3+4+5 

5
 = 15 

5
 = 3 Ans. 

⇒  5 का भाग देने का ििीका  :-    
 वकसी सखं्या में 5 का भाग देने के जलए इकाई के अंक 
के बाद (.) दशमलव लगा कर दुगुना करना चादहए !  
भाजकिा के भनयम के आधाि  पि  :-  
 अभाज्य संख्या- 2 , 3 , 5 , 7 , 11 , 13 ,-- 
 भाज्य  संख्या-  4 , 6 , 8 , 9 , 10 , 12 -- 
 मूल संख्या -  1 इसका  भाग  सभी  पूिण सखं्या  में  

चला  िाता  है ! 
Q.1  2 प्रथम पाँच अभाज्य सखं्याओ ंका औसत  वकतना 
होता है ! 
     2+3+5+7+11 

5 
   =   28  

5 
  = 5.6  

Note:- 1 से 100 तक अभाज्य संख्या  =  25  
सबसे छोटी सम अभाज्य सखं्या   =  2  
⇒ औसत ज्ञात करने के जलए ददए गए आँकडों को दो वगों 
में बाँट सकते हैं !  

I. अव्यिस्थस्थि संख्याओ ं का औसि :- िैसे िमागत 
अभाज्य संख्या का औसत ज्ञात करने के जलए राजशयों 
को िोडकर , राजशयों की सखं्या का भाग देना पडेगा ! 

II. व्यिस्थस्थि संख्याओ ंके जलए औसि  :- यदद औसत  के 
जलए ददए गए सखं्याओ ंमें अन्तर समान हो तो अथाणत 
समान्तर श्रेिी की संख्याएँ हो तो उनका औसत  ज्ञात 
करने के दो अन्य तरीके –  

a) दी गई संख्याओ ंके जलए औसत उनके संख्या ववस्तार के 
बीच में पाया िायेगा अथाणत मध्य वाली संख्या औसत 
होगी ! क्योंवक औसत का एक दूसरा नाम मध्यमान होता 
है ! – माध्य , समान्तर माध्य  

जैसे :- Ex:- 1 , 2 ,3 ,4 ,5 का औसत ज्ञात कीजिए 1  
 बीच वाली संख्या औसत होगी = 3 Ans. 
b) यदद दी गई संख्याओ ंकी श्रेिी लम्बी हो तो उसमें स े

बीच वाली संख्या मालूम करना कदठन होगा इसजलए 
औसत= प्रथम+अन्तन्तम संख्या  

2 
  से भी ज्ञात कर सकते हैं !  

औसि के सूत्र :- 
 प्रथम n प्राकृततक संख्याओ ंका औसत = (n + 1)/2 
 n तक की प्राकृत संख्याओ ंका औसत = (n + 1)/2 
 लगातार n तक की पूिण सखं्याओ ंका औसत = n/2 
 n तक की सम संख्याओ ंका औसत = (n + 2)/2 
 लगातार n तक की प्राकृत ववषम संख्याओ ंका औसत = 

(n + 1)/2 
 n तक ववषम सखं्याओ ंका औसत = n 
 लगातार n तक सम संख्याओ ंका औसत = n + 1 
 प्रथम n प्राकृत सखं्याओ ंके वगों का औसत  
    = (n + 1) (2n + 1)/6 
 प्रथम n प्राकृततक संख्याओ ंके घनों का औसत  

        = n(n + 1)²/4 
 औसत से सम्बंनधत महत्वपूिण प्रश्नों को हल करने के जलए 

नीचे कुछ और सूत्र ददए गए हैं जिसकी मदद से प्रततयोगी 
एग्जाम में आए प्रश्नों को आसानी से हल कर सकते हैं। 

1. यदद n िमागत सम या ववषम संख्याओ ंका औसत x हो 
तो 

 सबसे छोटी सम या ववषम सखं्या = x – (n – 1) 
 तथा सबसे बडी सम या ववषम संख्या =  

             x + (n – 1)  
2. वकसी सखं्या x के लगातार n गुििों का औसत      = 
x (n + 1)/2 

3. n₁ तथा n₂ राजशयों का औसत िमश: x₁ तथा x₂ हो, तो 
 (n₁ + n₂) राजशयों का औसत  
     = (n₁ x₁ + n₂ x₂)/(n₁ + n₂) 

4. n मात्राओ ंका औसत x के बराबर है, िब एक मात्रा हटा 
या िोड दी िाती है, तो औसत y हो िाता हैं। 

 घटाई गयी मात्रा का मान = n(x – y) + y 
 िोडी गयी मात्रा का मान = n(y – x) + y 

 

Q.2 50 और 100 के बीच आने वाली सभी 7 से भाजित 
संख्या का औसत   
56    63   70   77   84    91    98  
औसि  =  77       56 +98  

2 
   = 154  

2 
  = 77  
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Q.3    3   9    15    21    27  
औसि  =  15     3 +27  

2 
   =   15  

 
Q.4   7 के प्रथम चार गुिाकंों का औसत ज्ञात कीजिए 1   
  7 के प्रथम चार गुिाकं =  7  , 14 , 21 , 28   
70  

4  
   =  17.5  या    35  

2   
  =  17.5    

Note :- 1 से n तक वगण सखं्याओ ंका योग सूत्र  
  =  𝑛 (𝑛+1 )(2n+1 ) 

6 
 

Note :- 1 से n तक संख्या का योग  
             =  𝑛 (𝑛+1 ) 

2 
 

 
Q.5   1 से 50 तक अभाज्य संख्या  = 2 , 3 , 5 , 7 , 
11 , 13 , 17 , 19 , 23 , 29 , 31 , 37 , 41 , 43 , 47    
=    15 होती है !  
# यकद अलग – अलग समहूों की औसि दी गई हो िो 
उसका एक साथ औसि ज्ञाि किने का ििीका –  

सूत्र  =  एकीित योग  
कुल राजशया ँ  

 
Q.6  यदद 55 , 60 और 45 ववद्यातथियों  के तीन समूहों के 
औसत  अंक िमशः 50 , 55 और 60 हैं , तो सभी 
ववद्यातथियों को  नमलॉकर औसत अंक लगभग हैं –  

(a) 54.68   (c ) 55   
(b) 53.33   (d) उपरोक्त में से कोई नहीं  

Ans  60 × 55 +55 × 50+45 × 60  
160 

   =  54.68  
 
Q.7  𝑥 संख्याओ ंका औसत y है और y संख्याओ ंका 
औसत 𝑥 है तदनुसार सभी संख्याओ ं का कुल औसत 
वकतना होगा ? 
Ans  𝑥𝑦 +xy  

𝑥+𝑦 
   = 2𝑥𝑦  

𝑥+𝑦 
 

 
Q.8 कृवष श्रनमक और नरेगा श्रनमक का अनपुात 5 : 8 है 
! यदद इनकी मिदूरी का  औसत  िमशः K और R  है 
तो सब का एक साथ योग ज्ञात करो ! 
राजशयों का योग  
राजशयों की संख्या      =  5 𝐾 +8 R 

13 
 

 
 
 
 

Q.9 कृवष श्रनमकों की औसत  वावषिक आय(रु. में)  S है 
तथा अन्य श्रनमकों की वावषिक आय T है ! कृवष श्रनमकों 
की सखं्या अन्य श्रनमकों की संख्या का 11 गुिा है , तब 
सभी श्रनमकों की औसत माजसक आय (रु में ) होगी ! 
Ans.   11 𝑆 +1 × T  

11+1 
    = 11 𝑆+𝑇  

12 
 

 
Q.10  50 संख्याओ ंका औसत 38 है ! यदद दो संख्याएँ 
अथाणत 45 तथा 55 हटा दी िाए तो शेष संख्याओ ंका 
औसत वकतना रह िाएगा ! 
Ans.  50 का योग   = 1900  

                 -100    ( 45 , 55) 
48 का योग = 1800  

 औसत    =   1800 ÷ 48    =  37.5  
Note  :- वकसी बडे समूह के दो अलग – अलग दहस्सों 
का औसत   → 
# यदद वकसी समूह का वववरि बताते समय एक व्यनक्त 
को छोड ददया िाये या डबल िोड ददया िाये तो छोटे दो 
समूह को िोडकर एक समूह बनाओ और इसके अलावा 
सम्पूिण र्ग्ुप का एक साथ िोड करो  :- 
दफर दो बार िुडने या िुडन ेस ेवंजचत रहे व्यनक्त की Value 
:-  
Imp   = बडा योग – छोटा योग  
 
Q.11  11 संख्याओ ंका औसत  10.8 हैं , यदद पहली 6 
संख्याओ ंका औसत  10.4 और आखखरी 6 सखं्याओ ंका 
औसत  11.5 हो , तो बीच की छठवीं संख्या है –  

(a) 10.3   (c)  13.5  
(b) 12.6   (d) 15.5  
Ans   11 संख्याओ ंका योग   = 118.8  
    पहली 6 संख्याओ ंका योग   =  62.4  
  आखखरी 6 संख्याओ ंका योग   =  69.0  
                                   131.4 
Now   :- बडा योग – छोटा योग  
      =     131.4  - 118.8  
     =     12.6  Ans  

Q.12  25 पररिामों का औसत 18 हैं ! उनमें से प्रथम 12 
पररिामों का औसत 14 तथा अन्तन्तम 12 पररिामों का 
औसत 17 हैं ! 13 वां पररिाम है–  

(a) 28   (c)  72  
(b) 78   (d) 85  

Ans. (b) 25 पररिामों का योग     =  450  
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Q.28   एक ववद्यालय में सभी कमणचाररयों का औसत वेतन 
रु. 10000 है उनमें 20 जशक्षकों का औसत वेतन रु. 12000 
है और जशक्षकों से अन्य कमणचाररयों का औसत वेतन 5000 
है ! तदनुसार जशक्षकों से अन्य  कमणचाररयों की संख्या 
वकतनी है !  
Solution  :-  
जशक्षक    अन्य कमणचारी  
12000                      5000  
                10000 
     5000          :          2000    
        5 :   2 
        5 = 20 
         1 = 4 
         2 = 8 
    20 जशक्षक    :    8 कमणचारी       
        1 unit = 4  
 
यदद वकसी बडे समूह का एक साथ औसत  देकर उसके 
दो अलग – अलग टुकडों का और अलग – अलग औसत 
ददया िाये तो बीच का औसत बीच में रखकर अन्तर 
sifiting यानन नमश्रि का ननयम लगाने पर टुकडों का 
अनुपात प्राप्त हो िाता है !  
#   िीन कक्षाओ ंमें अनुपाि  : 
I      II      III  

2  :  3   :  5  

20 : 30 :  50 
2 

10 
× 100 = 20 , 

3 

10 
× 100   =  30  

5 

10 
× 100   =  50  

वकसी अनपुात में से एक राजश का प्रततशत ज्ञात करने के 
जलए उसका अनपुात ऊपर जलखों और नीचे अनुपात िोड 
जलखकर 100% से गुिा करने पर उस राजश का प्रततशत 
प्राप्त हो िायेगा !  
 
 
 
 
 

Q.29   A और B की औसत  माजसक आय 14000 रु. है 
B और C की औसत  माजसक आय 15,600 रु. तथा C 
और A की औसत  माजसक आय 14,400 रु. है ! C की 
माजसक आय है – 
Solution :-  
A + B     =   28000  
B + C     =    31200  
C + A     =     28800  
2A + 2B +2C    =   88000  
A + B + C         =  44000  
A + B +C – (A +B) = 44000- 28000  
                             =  16000 Ans.  
  
Note :-  सखं्या के दो अंकों की संख्या को अंक बदलकर 
जलखने पर पररिाम में प्राप्त होने वाला अन्तर  
#  वकसी दो अंकों की संख्या को अकं बदलकर घटान ेपर 
आने वाला अन्तर हमशेा 9 स ेभाजित के रूप में प्राप्त होता 
है !  
अन्तर  =  अकान्तर  × 9  
73 
37 

36 

   =  7 × 9 - 3 × 9    =  36  

 यदद दो सखं्या के अंकों के अन्तर को 9 स ेगिुा करेंग े
तो अंकों का अन्तर उतना ही होगा ! 

Q.30  वकन्ही तीन सखं्याओ ंका औसत ज्ञात करते समय 
एक संख्या की अंक बदल कर िोडे िाने के कारि 18 का 
अन्तर प्राप्त हो गया ! ज्ञात करों की राजशयों के योग में 
कुल वकतने का अन्तर हुआ होगा !  
योग अन्तर   =  3  × 18   =  54  
अंकों का अन्तर    =  अकान्तर × 9  
      54     =    𝑥 × 9   =   𝑥  =  6  
Note :- वकन्ही दो अंकों की सखं्या के अंक बदलकर 
िोडने पर प्राप्त होने वाला अन्तर ददया गया हो तो अंकों 
का अन्तर या अकान्तर ज्ञात करने के जलए अन्तर में 9 
का भाग देना पडेगा! 
 
Q.31    दस दी हुई संख्याओ ंका औसत  ज्ञात करते समय 
एक ववद्याथी ने गलती से एक संख्या 46 के स्थान पर 64 
जलख जलया तथा अपना सही औसत 50 ननकाल ददया ! 
दी हुई संख्याओ ंका सही औसत है : 

(a) 48.2   (c) 49.1  
(b) 48.3   (d) 49.3  
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Solution   :-  

 सही औसत = गलत औसत± सही संख्या−गलत सखं्या 
राजशया ँ  

सही औसत    =  50 ±  (46 −64 )
10 

 
                   = 50 - 18  

10  
 

                   = 48. 2 Ans  
 
Q.32   100 चीिों का औसत 46 है ! बाद में यह पता 
चला की उसमें 16 की िगह से 61 पढ़ जलया था और 43 
को 34 पढ़ जलया था यह भी पता चला वक चीिों की 
संख्या 100 नहीं बन्ति मात्र 90 थी ! तदनुसार सही औसत   
Solution :-  
 सही                  गलत  
16    61  
43   34  
59   95  
प्रश्न के अनुसार राजशयों का िोड 4600 रहा होगा लेवकन 
इसमें 16 + 43  = 59 की िगह 61 + 43  = 95 िुड 
गया अथाणत 36 ज्यादा िुडा हुआ है ! जिसे वापस कम 
करने पर राजशयों का योग 4564  प्राप्त होगा !  
100 × 46   =  4600 – 36  = 4564  
∵ संख्या भी 90 हो तो औसत  4564  

90  
  =  50.7  

 
Q.33  एक विकेट के खख़लाडी का 64 इननिंग का औसत  
62 रन हैं ! उसका अनधकतम स्कोर , उसके न्यूनतम 
स्कोर से 180 रन ज्यादा हैं ! उक्त दो इननिंग छोडकर उसकी 
शेष इनन िंग का औसत 60 रन आता है ! तदनुसार उस 
खख़लाडी का अनधकतम स्कोर वकतना हैं ? 

(1) 180   (3) 212  
(2) 209   (4) 214  

Solution :-  
64 पाररयों के िोड में से 62 पाररयों का िोड घटा देने पर 
दो पाररयों का िोड यानन x+y बच िायेगा और दोनों 
पाररयों का अन्तर अलग स े 
64 का योग      =  64 × 62   =  3968  
62 का योग    = 62 × 60     =   3720  
दोनों  पारी का योग  (x + y )  =   248  
दो पारी का अन्तर   ( x – y )  =  180  
             2𝑥      = 428  
              𝑥       =  214  
             y       =    34  

अनधकतम पारी   = 214  
न्यूनतम पारी     =   34  
 
Q.34  एक बल्लेबाि न े12 मैचों की 18 पाररयों में 720 
रन बनाये और 6 बार आउट हुआ ! बल्लेबािी औसत  
क्या होगा !  
 बल्लेबािी औसत   =  कुल रन  

कुल आउट    = 720 
6  

    
                           = 120 रन  
Note :-   बल्लेबािी औसत  ज्ञात करने के जलए बनाये 
गये कुल रनों में बल्लेबाि जितनी बार आउट हुआ उसका 
भाग देना पडता है !  
 
Q.35  एक गेंदबाि 24 मैचों की 36 पाररयों में 120 over 
फें कते हुए 900 रन ददए और 30 ववकेट जलए ! 
गेंदबािी औसत  =  रन  

ववकेट     = 900  
30  

  =  30  
Note :-  वकसी गेंदबाि िारा ददए गए रनों की संख्या में 
जलए गए ववकेटों की संख्या का भाग देन े पर गेंदबािी 
औसत  प्राप्त होता है !  
 
Q.36   एक गेंदबाि का गेंदबािी औसत  12 रन / ववकेट 
हैं 1 और उसके िारा कुल 40 ववकेट जलए गए तो उसके 
िारा ददए गए रनों की सखं्या क्या है !  
Ans      12 × 40   =  480 रन  
#   गेंदबािी औसत को ववकटों स ेगुिा करने पर रनों 
की संख्या का योग प्राप्त होगा !  
 
Q.37  एक विकेट खख़लाडी ने जिसका गेंद फें कने का 
औसत  24.85 रन प्रतत ववकेट था , एक मैच में 52 रन 
देकर 5 ववकेट गवाए , उसके बाद उसका औसत 0.85 
रन कम हो गया तब अन्तन्तम मैच खेलने तक उसके िारा 
नगराए गए ववकेटों की सखं्या क्या थी ?  
Solution  :-  
  माना नगराये गए ववकेट = 𝑥  
 𝑥 × 24.85 + 52   =  (𝑥 +5) × 24  
      24.85𝑥 + 52 = 24𝑥 + 120  
         0.85𝑥    =  68  
             𝑥      =    6800  

85  
 

                       =  80  
खेलने से पहले  𝑥 =  80  
खेलने के बाद  𝑥 + 5  =  85  
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     85 + 5 × 3  = 100  
वतणमान में सबकी आयु = 17 × 6 = 102  
∵ पुत्र की आयु = सबकी आयु – 5 सदस्यों की वतणमान 
आयु  
  102 – 100  = 2  
पुत्र की आयु  = 2 वषण  
 

(12) आठ सदस्यों का औसत 20 है पहली दो संख्याओ ंका 
औसत  15 1 

2 
 और अगली तीन का 21 1 

3  
 है यदद  छठवी 

संख्या सातवी संख्या से 4 कम तथा आठवी से 7 कम हो  
तो आठवी संख्या होगी ? 

हल→  पहली दो संख्याएँ = 2 × 15 1 
2 
  = 31  

अगली तीन संख्याएँ  = 3 × 21 1 
3  
   = 64  

∵ 6 वी + 7 वी + 8 वी   = 65  
 𝑥 + 𝑥 + 4 + 𝑥 + 7   =  65  
 𝑥  = 18  
संख्याएँ होगी  
 18 , 18 + 4 = 22 , 18 + 7 = 25  
 

(13) वकसी विकेट टीम में 11 खखलादडयों की औसत  आयु 2 
मदहने बढ़ िाती है िब उनमें से दो खख़लाडी जिनकी आयु 
18 वषण तथा 20 वषण है के स्थान पर दो नए खखलादडयों को 
ले जलया िाता है नए खखलादडयों की औसत आयु हैं ? 
हल→  18 + 20  =  38  
  38  

2 
  = 19 , 19 हो िायेंगे  

2 मदहने बढ़ा = 11 × 2  = 22 मदहने  
         = 19 वषण 22 मदहन े– 11 मदहने  
  19 वषण 11 मदहने Ans  
 

(14) एक कसे्ब की िनसखं्या में स्थियों तथा पुरुषों का अनपुात 
11 : 10 है यदद स्थियों की औसत  आयु 34 वषण हो तथा 
पुरुषों की औसत आयु 32 वषण  हो तो सारी िनसंख्या 
की औसत  आयु वकतनी हैं ? 

हल→     माना स्थियों की सखं्या  = 11𝑥  
      पुरुषों की सखं्या     = 10𝑥  
     सारी िनसंख्या की औसत  आयु  
   = (34 × 11 𝑥 )+(32 × 10 𝑥 )

(11 𝑥+10 𝑥 )
 

   =   (374 𝑥+320 𝑥 )
21 𝑥 

  = 694𝑥 
(21𝑥 )

 
 = 33.05 वषण  

(15) एक व्यनक्त तथा उसकी पबत्न जिनका 7 वषण पूवण वववाह 
हुआ उस समय औसत  आय ु25 वषण थी अब पतत पबत्न 
तथा उनके एक बचे्च की औसत  आयु 23 वषण है बचे्च 
की वतणमान आयु वकतनी है? 

हल→    7 वषण पूवण पतत व पबत्न की आयु = (25 × 2)  
                                   = 50 वषण  
अब पतत व पबत्न की आयु = (50 + 7 × 2 ) 
  = 64 वषण  
अब  तीनों की आयु = (23 × 3 ) = 69 वषण  
∴ बचे्च की वतणमान आयु = 69 – 64  
                   =  5 वषण  
 

(16) 13 कुजसियों तथा 5 मिेों का कुल मूल्य 8280 रु. है यदद 
प्रते्यक मेि का औसत  मलू्य 1227 रु. हो तो प्रते्यक 
कुसी का औसत  मूल्य वकतना हैं ? 

हल→    माना प्रते्यक कुसी का औसत  मूल्य = 𝑥  
∴ 13 का मूल्य  = 13𝑥  
5 मेिों का मूल्य  = 1227 × 5 = 6135  
∴ 6135 + 13𝑥 = 8280  
13𝑥 = 8280 – 6135  
 13𝑥 = 2145  
 𝑥   = 2145  

13 
  = 165  

प्रते्यक कुजसियों का औसत  मलू्य  = 165  
 

(17) एक व्यनक्त A से B तक 𝑥 km/hr की औसत  चाल स े
िाता है तथा वावपस B से A तक y km/h की औसत 
चाल से लोट आता है पूरी यात्रा में उसकी चाल वकतनी 
हैं ? 

हल→  माना दूरी  AD = Z km तय करने में लगा समय 
= 𝑍  

𝑥 
 h  

दूरी  BA = Z km तय करन ेमें लगा समय = 𝑍  
𝑦 
 h   

 = 2Z दूरी  तय करने में लगा समय 
        = (𝑍  

𝑥 
+

𝑍  

𝑦  
) h  = Z (1   

𝑥 
+

1   

𝑦  
) 

 = 𝑍 (𝑥+𝑦) 
𝑥 𝑦 

 

औसत  चाल = 2 𝑍 × 𝑥𝑦   
𝑍 (𝑥+𝑦)

 

 2 𝑥𝑦   
𝑥+𝑦 

km/h  
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Q12.  समुच्चय (10 ,18 ,38) संबंनधत है – 
(A) (4,12 ,22 )          (B) (14 ,12 ,8) 
(C) (12,22,46)          (D) (18,6,14) 
ANS: -(C) 
10 X 2 -2 =20-2 =18  
18X 2 + 2 = 36 +2 =38  
इसी तरह ,ववकल्प C उपरोक्त संख्या सेट से संबंनधत है  
12 X 2-2 =24-2 =22  
22 X 2 +2 =44 +2 =46  
इसजलए ववकल्प C सही उिर है 1  
Q13.   42 : 56 : 132 : ? 
 (A) 156  (B) 145  

(C) 110  (D) 240 
हल:   49 - 7 =42 ,  64-8=56 
 इसी  तरह  144-12 =132 
 तथा, 169-13 =156 
Q14. 2 : 4 : 8 : 10 : 20 : 40 :: 3 : 6 : 9 : ? 
 (A) 18 : 27 : 54 (B) 5 : 10 : 17  
 (C) 6 : 24 : 56 (D) 15 : 50 : 45 
 
हल: 2 : 4 : 8 3 : 6: 9 
 X 5 X 5 X 5    इसी तरह, X 5 X 5 X 5 
 10 : 20 : 40  15 : 30 : 45 
 
Q15 .ददया गया समुच्चय   (24, 10, 392)  

(a) (26, 12, 369)  
(b) (27, 15, 480)  
(c) (29, 18, 242)  
(d) (21, 18, 234) 

हल: (C) (29, 18, 242)  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

अध्याय-3 
 

 लुप्त संख्या 
               Missing Number 

 
इस प्रकार के प्रश्नो में एक आकृतत दी हुई होती है जिसम े
कुछ अंक ददए हुए होते है |इन अंको में एक अंक की िगह 
प्रश्न जचन्ह ददया हुआ होता है तथा ये अंक एक ववशेष िम 
में होते है | हमें इसी िम को पहचान कर छुपे हुए अंक 
को खोिना होता है |  
Q.1  कदय ेगय ेविकिों में से लुप्त संख्या ज्ञाि 
कीजजए।  

 
(A) 36 
(B) 34 
(C) 50 
(D) 32 
Ans : A 
HINT :- 8 + 7 = 15 , 15 + 7 = 22  
इसी प्रकार , 
29 + 7 = 36 , 36 + 7 = 43 
 

Q.2  कदय े गय े विकिों में से लपु्त संख्या ज्ञाि 
कीजजए। 

 
(A) 7 
(B) 40 
(C) 36 
(D) 9 
Ans : D 
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Q.3 लुप्त संख्या ज्ञाि कीजजये।

 
(A) 127 
(B) 142 
(C) 158 
(D) 198 
 
Ans : B 
 
Q.4 भनम्नजलखखि प्रश्न म ेकदये गए विकिो मे से लुप्त 
संख्या ज्ञाि कीजजए ।  
49, 46, 43, 40, ?, 34  
(A) 38 
(B) 37 
(C) 36 
(D) 39 
 
Ans : B 
 
Q.5 उस िणण यगु्म का चयन कीजजए,जजसे भनम्नजलखखि 
शंृ्रखला में प्रश्न क्तचह्न (?) से प्रतिस्थापपि ककया जा 
सकिा ह ै| 
BA, DC, FE, HG, ? , LK 
(A) IJ 
(B) JI 
(C) LM 
(D) ML 
 
Ans : B 
 
Q.6 कदय ेगय ेविकिों में से लुप्त संख्या ज्ञाि कीजजए। 
 
72        44        68 
91         ?         86 
43        66        37  
(A) 33 
(B) 22 
(C) 11 

(D) 55 
Ans : B 
 
Q.7  लुप्त संख्या ज्ञाि कीजजये। 

 

(A) 5 
(B) 6 
(C) 8 
(D) 9 
 
Ans : D 
 
Q.8  एक अनुक्रम कदया गया ह,ै जजसम ेसे एक पद लुप्त 
ह ै। कदय ेगए विकिो म ेसे िह सही विकि चुभनए, जो 
अनुक्रम को पूिा किें  । 
COT, DQU, ESV, FUW, ?  
(A) GWY 
(B) GVX 
(C) GWX 
(D) GVY 
 
Ans : C 
Q.9  कदए गए क्तचत्र में लुप्त संख्या का पिा लगाए। 

 
(A) 14 
(B) 22 
(C) 16 
(D) 10 
 
Ans : D 
 
Q.10 कदए गए क्तचत्र में लुप्त संख्या का पिा लगाए। 
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(i) सबसे पहले इस प्रकार के प्रश्नों को हल करने के 
जलए I row तथा I कॉलम में देखते है वक बडी संख्या 
row में है या column में | यदद कॉलम में है तब कॉलम 
के अनुसार तथा row में है तब row vice हल करते है | 
 
(ii) ददया हुआ है I कॉलम में 49 िो वक ऊपर के तीनो 
संख्या के योग का वगण है , इसी प्रकार बावक कॉलम के 
संख्याओ का भी हल होगा | 
 
Q.21   कदए गये संख्या में से लुप्त संख्या ज्ञाि कीजजए| 

 
 
(A) 51 
(B) 81 
(C) 84 
(D) 74 
ans:(B) 51   
row = column I  -  column III = प्राप्त संख्याये  ✖ 
3 = II column 
  I row = 28 - 8 = 20 × 3 = 60 
  II row = 7 - 3 =  4 × 3 = 12 
  III row = 2 - 1 = 1 × 3 = 3 
  IV row = 38 - 11 = 27 × 3 = 81 
 
Q.22  कदए गये संख्या में से लुप्त संख्या ज्ञाि कीजजए| 

 
 
(A) 57 
(B) 53 
(C) 105 
(D) 111 
ans:(D) 111   
प्रश्नानसुार , 
  I →  5 × 4 × 3 + 3 =  63 
  II → 3 × 5 × 4 + 6 =  66 

  इसी प्रकार , 
  III → 5 × 3 × 7 + 6 =  111 
 
Q.23  कदए गये संख्या में से लुप्त संख्या ज्ञाि कीजजए| 

 
 
(A) 30 
(B) 75 
(C) 45 
(D) 60 
ans:(a) 30   
 
ददए हुए संख्या को िमवार जलखते है | 
 
  I -   18, 36, 90 / 18    =   1, 2, 5 
 II -  13, 26, 65 / 13    =   1, 2, 5 
III -  15, ?, 75  / 15     =   1, 2, 5 
 
इसी प्रकार III को भी हल करेंगे | 
III - 15, (30), 75 / 15   = 1, 2, 5  होगा 
Q.24   कदए गये संख्या में से लुप्त संख्या ज्ञाि 
कीजजए | 

 
 
(A) 11 
(B) 25 
(C) 10 
(D) 27 
ans:(D) 27   
9 + 3 = 12,   12+6 = 18 
18 + 9 = 27 
इनके बीच का अंतर ज्ञात करके हल वकया गया है  
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अध्याय-12 
घडी  

(clock ) 
 
 

घडी की सुइयों के िािा बनाए गए कोण 
सेकंड की सुई 

60 Sec में एक चि पूरा करती है।  
60 Sec में बना कोि = 360O 
1 Sec में बना कोि = 360/60 = 6O 

 
भमनट की सुई:- 
नमनट की सुई एक चि 60 नमनट में पूरा करती है। 

 
1 घंटे/60 नमनट में बनाया गया कोि = 360o 
1 नमनट में बनाया गया कोि = 360/60 = 6o  
60 Sec में नमनट की सईु िारा बनाया गया कोि = 6०   
5 नमनट में नमनट की सुई िारा बनाया गया कोि = 6 X 
5 = 30o 
घंटे की सुई:- 
घंटे की सुई 1 चि पूरा करती है = 12 घंटे में  
12 घंटे में घंटे की सईु िारा बना कोि = 360o 
1 घंटे में घंटे की सईु िारा बना कोि =360/12 = 30o 
60 नमनट में घंटे की सुई िारा बना कोि = 30o 
1 नमनट में घंटे की सईु िारा बना कोि = 30/60 = 1/2o 
60 सेकंड में घंटे की सईु िारा बना कोि = 1/2o 
1 सेकंड में घंटे की सईु िारा बना कोि = 1 

2𝑋60
 = 1/120o 

 
Q. एक घडी में 3 बजकि 40 भमनट का समय हो िहा ह ै
िो उस घडी की दोनों सुइयों में मध्य बना कोण ज्ञाि 
किो? 
हल: 
समय = 3:40   

 
(11x40 – 60 x 3)/ 2 = (440–180)/2 
= 260/2 = 130O 

= 360 – 130 = 230O 

Q. एक घडी में 2:50 का समय हो िहा ह ैिो उस घडी 
की दोनों सुइयों के मध्य कोण ज्ञाि किो? 
A) 215O  B) 145 O  
C) A तथा B दोनों  D) इनमें  से कोई नहीं  
हल: 
= (11 x 50 – 60 x 2)/2 
= (550 – 120)/2 
= 430/2 =215 
= 360-215 = 145 
 
Q. एक घडी में 2:50 का समय हो िहा ह ैिो  
i) घडी की घंटे तथा नमनट वाली सुइयों के मध्य कोि  
ii) घडी की नमनट तथा घंटे वाली सुइयों के मध्य कोि 
ज्ञात करो? 
हल: 
(11 x 50 – 60 x 2)/2 
430/2 = 215 O 

i) 215 O नाम के अनुसार clock wise चलने पर  
ii) 145O नाम के अनुसार anticlock wise चलने पर  

 
Q. एक घडी में 10:5 का समय हो िहा ह ैिो उस घडी की 
दोनों सुइयों के मध्य कोण ज्ञाि किो? 
हल:  
(11 x 5 – 60 x 10)/2 
= (55 – 600)/2 = 272.5 
= 360 – 272.5 = 87.5 
 
Q. एक घडी में 4:45 का समय हो िहा ह ैयकद इस घडी 
के घंटे की सुई को 70Oआगे की ििफ घुमा कदया जाए 
िो इस घडी में क्या समय होगा? 
हल: 
घंटे की सईु 1/2oववस्थापन होने में 1 नमनट का समय लेती 
है। 
घंटे की सुई 1o ववस्थापन होन ेमें 2 नमनट का समय लेती 
है।  
घंटे की सुई 70o ववस्थापन होने में 140 नमनट का समय 
लेगी।  
140 नमनट यानन 2:20 घंटे  
4:45+2:20  
6:65 नमनट यानन 7:05  

कडग्री = अंश 
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Note: 
i) घडी की दोनों सुइयों (नमनट तथा घंटे की सुई) के मध्य 

हमेशा दो कोि बनते है। उन दोनों कोिों का योग हमशेा 
360o होता है।  

ii) यदद घडी की दोनों सुइयों के मध्य एक कोि ज्ञात हो तथा 
दूसरा कोि ज्ञात करना है तो उस कोि को 360o में स े
घटा ददया िाता है।  

iii) घडी की दोनों सुइयों के मध्य कोि का मतलब हमेशा उन 
दोनों कोिों में स ेछोटे वाला कोि आपका उिर होगा। 
यदद प्रश्न में सुइयों का नाम नहीं दे रखा हो तथा यदद ददए 
गए ववकल्पों में छोटा वाला कोि उपस्थस्थत नहीं हो िबवक 
बडा वाला कोि उपस्थस्थत हो तो बडे वाला कोि आपका 
उिर होगा।  

iv) यदद प्रश्न में घडी की सुइयों के नाम दे रखे हो तो प्रश्न में 
उनके नाम के िम के अनुसार दक्षक्षिावतण चलने पर िो 
कोि बनता है वही उस प्रश्न का उिर है।  

v) अपवाद स्वरूप िमानसुार दक्षक्षिावतण चलने पर िो कोि 
बन रहा है यदद वह ववकल्प में  उपस्थस्थत नहीं हो तथा 
दूसरा कोि ववकल्प में उपस्थस्थत हो तो दूसरा वाला कोि 
उिर होगा।  

 
अभ्यास प्रश्न 

Q. एक घडी में 2:25 बजे का समय हो िहा ह ैयकद इस 
घडी के घंटे िाली सुई को 105o आगे की ििफ घुमा कदया 
जाए िो इस घडी में क्या समय होगा? 
हल: 
घटें की सुई  
1/2o ववस्थापन में = 1 नमनट 
1o ववस्थापन में = 2 नमनट  
105o ववस्थापन में = 210 नमनट 
यानन 3 घंटे 30 नमनट  

2 : 25  
+ 3 : 30 
 5 : 55 

Q. एक घडी में 1 : 12 बजे का समय हो िहा है इस घडी 
के घंटे की सुई को 75o पीछे की ओि घुमा कदया जाए िो 
यह घडी क्या समय कदखाएगी? 
हल:- 75 o ववस्थापन = 75 x 2 = 150 नमनट  
यानन 2:30  

1   :  12  
-      2  :  30 
       10 : 42     

अथवा 
13  :  12 

-      2  :  30 
       10 : 42   

Q. एक घडी में 9:40 भमनट का समय हो िहा है यकद इस 
घडी के घंटे की सुई को दक्षक्षणाििण 135o घूमा कदया जाए 
िो यह घडी क्या समय कदखाएगी।  
हल: 
135O में  ववस्थापन   = 270 नमनट  
 = 4:30 बि े
 9 : 40  
                     + 4 : 30  
                    14 : 10 यानन 2 : 10 बि े 
Q. एक घडी में 5:18 भमनट का समय हो िहा ह।ै यकद 
इस घडी के भमनट की सुई को 312 o घुमा कदया जाए 
िो यह घडी क्या समय कदखाएगी? 
हल: 
नमनट की सुई  
6O ववस्थापन में समय = 1 नमनट  
1O ववस्थापन में समय = 1/6 नमनट  
312O ववस्थापन में = 1/6 x 312 = 52 नमनट  
  5 : 18  
      + 0 : 52  
  6 : 10 बिे  
दोनों सुइयों की स्थस्थतियाँ  
i) अतिव्यापन/आच्छाकदि/संपािी (0oया 360o)  
 जब घडी की दोनों सुइया (भमनट िथा घंटे) एक 
दूसिे के ऊपि आ जाए िो इस स्थस्थति को 
अतिव्यापन/आच्छाकदि कहि ेहैं।  
 घडी की दोनों सुइयां हर घंटे में एक बार आच्छाददत 
होती है तथा 12 घंटे में 11 बार आच्छाददत होती है। इन दो 
घंटों में (11-12-1) केवल 1 बार 12 बि ेआच्छाददत होती 
है।  
11-12-1 तथा 12-1 इन दो घंटों में केवल 1 बार  
1 घंटे में = 1 बार  
12 घंटे में = 11 बार  
24 घंटे में = 22 बार  
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Q. 1:00 से 2:00 के मध्य घडी की दोनों सुइयां ककस 
समय एक दूसिे के लंबिि होिी हैं? 
हल:  
60 

11 
 (13 -3) 

60 

11 
 (10) = 600/11 = 54 6 

11 
 

दूसरी बार  1 बिकर 54 6 
11 

नमनट  
तथा  
60 

11 
 (1+3) 

60 

11 
 (4) = 240/11 = 21 9 

11 
 

पहली बार  1 बिकर 21 9
11 

नमनट  
 
Q. घडी की दोनों सुइयां 2:00 से 3:00 के मध्य ककस 
समय एक दूसिे के लंबिि होिी हैं? 
हल: 
60 

11 
 (2+3) 

300/11 = 27 3 
11 

 

पहली बार लंबबत  2 बिकर 27 3 
11 

नमनट  
तथा  
60 

11 
 (2 - 3) 

60 

11 
 (11) = 60  

2:60 यानन 3 बि े
 
Q. घडी की दोनों सुइयां 11:00 से 12:00 के मध्य ककस-
ककस समय एक दूसिे के लबंिि होंगी? 
हल: 
60 

11 
 (11+ 3) = 60 

11 
 (2) = 120/11 = 1010 

11 
नमनट  

पहली बार लंबबत = 11 बिकर 10 10 
11 

 
60 

11 
 (11- 3)=60 

11 
 (8) 

480/11 = 43 7 

11 
 

दूसरी बार लंबबत = 11 बिकर 43 7 
11 

 नमनट  
 
Q. घडी की दोनों सुइयां हि बाि लंबिि होने में ककिना 
समय लिेी ह?ै 
हल: 
22बार लंबवत होने में लगा समय = 12 घंटे  

1 बार लंबवत होने में लगा समय = 6/11 घंटे 

नमनट में = 6 
11 

x 60  

= 360/11 = 32 8 
11 

 नमनट 
  
Q. एक आदमी 8:00 से 9:00 के बीच ऑकफस िथा 4:00 
से 5:00 के मध्य घि लौट आया िो उसने देखा कक घडी 
की दोनों सुइयों की स्थस्थति िैसी ही ह ैजैसी जािे समय 
थी, िो  
i) ऑकफस जाने का समय  
ii) घि लौट आने का समय ज्ञाि किो 
हल: 

 
िाने का समय = 60 

13 
X 5 = 300/13 = 23 1

13 
 नमनट  

= 8 बिकर  23 1 
13 

 नमनट  

आने का समय = 60 
13 

X 9 = 540/13 = 41 7 
13 

 नमनट  

= 4 बिकर 41 7 
13 

 नमनट  
 
Q. एक आदमी 9:00 से 10:00 के बीच घि से बाजाि 
गया िथा 1:00 से 2:00 के मध्य बाजाि से घि लौट 
आया िो उसने देखा कक घडी की सुइयों की स्थस्थति िही 
ह ैजो जािे समय थी िो उसके बाजाि से आने ि जाने 
का समय ज्ञाि किो 
हल: 

आने का समय = 60 
13 

X 10 = 600/13 = 46 2

13 
 नमनट  

= 1 बिकर 46 2 

13 
 नमनट  

िाने का समय = 60 
13 

X 2 = 120/13 = 9 3
13 

 नमनट  

= 9 बिकर  9 3 
13 

 नमनट 
  
Q. एक घडी 13 बाि बजने में कुल 36 सेकंड का समय 
लेिी ह ैिो 26 बाि बजने में कुल ककिने सेकें ड का समय 
लेगी? 
हल: 
13 बार बिने में समय = 36 sec. 
यानी 12 अंतराल = 36 sec. 

िाने का समय =60 
13 

X आने के बाद का समय 
आने का समय = 60 

13 
X िाने के बाद का 

समय 
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Analytical reasoning 
 

अध्याय-23     
न्याय भनयमन 
(Syllogism) 

 
क्या ह ैSyllogism.? 
Syllogism एक बहुत ही simple concept है और आपकी 
तावकि क क्षमता पर आधाररत है. आपको इस टॉवपक के 
प्रश्नों को हल करने के जलए common belief की िगह 
ननयमों का पालन करने का प्रयास करना चादहए.  
इस प्रकार के प्रश्नों में  2 या 3 से्टटमेंट ददए गए होते हैं 
| इसके पिात् कुछ ननष्कषण ददए गए होते हैं | ददए गए 
से्टटमेंट को सत्य मानते हुये यह ज्ञात करना होता है वक 
कौन सा ननष्कषण ननश्चित रूप से सही है| 
Syllogism को आसानी स े statements को  visual 
represent करके और दफर उनके बाद उिर को चुनकर 
कर सकते हैं. visual represent किने के इस ििीके 
को venn diagram के रूप में जाना जािा ह.ै Syllogism 
Questions को हल करने के जलए  बस यहां आपको Venn 
Diagram को जचबत्रत करके बयानों के बीच संबंधों को 
समझने की आवश्यकता है और दफर इससे संबंनधत िो 
ननष्कषण ददए गए है, उनकी िाँच करनी है की ददए गए 
ननष्कषण सत्य हैं या असत्य  हैं। 
यहाँ कुछ relationships का उदहािण कदया जा िहा ह ै
कक उन्हें कैसे represent किेंगे.  
Types of conclusion in syllogism (न्याय भनयमन में 
भनष्कषण के प्रकाि):- 
मुख्य रूप से तीन प्रकार के ननष्कषण हैं 
1. सकािात्मक(Positive)- िहां हम 100% ननश्चित हैं 

यदद कथन में “नहीं” या “कुछ नहीं” अनपुस्थस्थत है, 
तो वह कथन सकारात्मक कथन होगा। िैस े:- सभी 
A ,B है 1  

          B                    A 
       कुछ A ,B है 1  
     A                  B  
 
 इसका अथण सकारात्मक कथन माने िाने वाले कथन 

में मौिूद सभी या कुछ शब्दों से है। 
2. नकािात्मक(Negative)- इसमें, हमें यकीन है वक यह 

नहीं है 

   िब ददए गए कथन में “नहीं” या “कुछ नहीं” शब्द 
मौिूद होता है, तो वह कथन नकािात्मक कथन होगा। 
िैसे :- 

कोई A ,B नहीं है  
A        X        B 
 
कुछ A ,B नहीं है  
 
   

3. संभािना- इसमें हम 100% ननश्चित नहीं हैं लेवकन 
Possible case हो सकता है. syllogism में, एक ननष्कषण 
िो 100% ननश्चित नहीं है, यह possibilities हो सकती 
हैं यानी हमें यह कहने में सदेंह है लेवकन possibility हो 
सकती है1 जैसे:- कुछ A , B हो सकते है 1  

    सभी A के B होने की सभंावना है 1  
इन प्रश्नों को हल किने का ििीका :- 

 सबस ेपहले ददए गये कथनों को पढ कर venn diagram 
बनाएं 1  

 वकसी भी स्थस्थतत में यदद आप इसका diagram बदलते 
है ,तो कथन प्रभाववत नहीं होना चादहये 1  

 हमें केवल कथन की आितत खीचनी पडती है इन कथनों 
के आधार पर हमें ननश्चित करना पडता है वक कौन सा 
ननष्कषण अनुसरि नहीं करता है 1  

 ददए गये ननष्कषो को venn diagram की मदद से चेक 
करें की वो follow कर रहे हैं या नहीं  

   भनष्कषण कैसे भनकालें :- तरीका ददखाता है वक मुख्यता 
दो प्रकार के ननष्कषण होते है एक ननश्चित मामले को 
ननष्कषण की तरह लेता है 1 और दूसरा संभावना वाले 
मामले लेता है 1  
 अथिा (या िो ) के जलए शिण :- 
इसके जलए एक ननष्कषण सकरात्मक(positive) होना 
चादहये और दुसरा नकरात्मक (negative) होना चादहये 
1 िैसे :- 

 यदद ननष्कषण में ददया हो – 
कुछ केले आम है 1  
     कुछ केले आम नहीं है 1  
तो इस condition में हमेशा ‘या तो ननष्कषण 1 या ननष्कषण 
11 सत्य है ’ ववकल्प चुनते है1 लेवकन यहाँ ये चेक करना 
है की दोनों ननष्कषों में दो समान वस्तुओ ंकी ही बात हो 
रही हो िैसे ऊपर उदाहरि में दोनों ननष्कषों में केले और 
आम की बात हो रही है 1 कई बार छात्र बबना ये चेक 
वकये की दोनों वस्तुए समान है या नहीं , ‘या तो ननष्कषण 
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1 या ननष्कषण 11 सत्य है ‘ववकल्प पर TICK कर देते है 
जिससे उनका उिर गलत हो िाता है 1 जैसे- 

भनष्कषण –1  कुछ केले आम है 1  
        11  कुछ केले संतरे नहीं है 1  
यहाँ ननष्कषण 1 में केले और आम है  और ननष्कषण 11 में 
केले और संतरे है 1 अत : हम यहाँ ‘या तो ननष्कषण 1 या 
ननष्कषण 11 ‘ ववकल्प नहीं लगा सकते है 1  
Ex-कथन : केवल कुछ ब्राउन र्ग्ीन हैं 1  
कुछ र्ग्ीन येलो हैं 1  
कम से कम येलो वाइट हैं 1  
भनष्कषण :1. कुछ व्हाइट ब्राउन हैं 1  
11. कोई ब्राउन वाइट नहीं हैं 1  

(a) यदद केवल ननष्कषण 1 अनुसरि करता है 1  
(b) यदद केवल ननष्कषण 11 अनुसरि करता है 1  
(c) यदद या तो ननष्कषण 1 या 11 अनुसरि करता है 1  
(d) यदद न तो ननष्कषण 1 और न ही 11 अनुसरि करता है 

1  
(e) यदद दोनों ननष्कषण 1 और 11 अनुसरि करते हैं 1  
ans:(d) यदद या तो ननष्कषण 1 या 11 अनुसरि करता है 
1  
यहाँ हम देख सकते की ब्राउन और वाइट के बीच में 
आपस में कोई संबंध नहीं है 1 तो यहाँ हो सकता है की 
सारे ब्राउन वाइट हो या हो सकता है की कोई भी ब्राउन 
सफेद ना हो तो और ऐसा ही हमें ननष्कषण में ददया गया है 
1  
अत : यहाँ हम कह सकते है की या तो ननष्कषण 1 या 
ननष्कषण 11 अनुसरि करता है 1  
 
     
 
   ब्राउन        हरा         पीला       सफेद  
Ex-कथन : 
केवल कुछ माचण अप्रैल हैं 1  
केवल कुछ अप्रैल मई हैं 1  
सभी मई िून हैं 1  
भनष्कषण : 
1.सभी िून के अप्रैल होने की संभावना हैं 1  
11.कुछ मई माचण हैं 1  
(a) यदद केवल ननष्कषण 1 अनुसरि करता है 1  
(b) यदद केवल ननष्कषण 11 अनुसरि करता है 1  
(c) यदद या तो ननष्कषण 1 या 11 अनुसरि करता है 1  

(d) यदद न तो ननष्कषण 1 और न ही 11 अनुसरि करता है 
1  

(e) यदद दोनों ननष्कषण 1 या 11 अनुसरि करते हैं 1  
ANS:(a) यदद केवल ननष्कषण 1 अनुसरि करता है 1  
इस प्रश्न को हल करने के जलए सबस ेपहले ददए   
गये कथनों को पढेंगे 1 दफर उसके अनुसार venn digram 
बनायेंगे 1 िैसे - 
 
     माचण   अप्रैल    मई    िून   
 
 
हम देख सकते है की माचण के गोले का कुछ भाग अप्रैल 
के गोले में भी है इसका अथण है की कुछ माचण अप्रैल हैं 
लेवकन िैसा की कथन में बोला गया है की केवल कुछ 
माचण ही अप्रैल है इसका अथण है की िो भाग माचण का 
अप्रैल के अंदर है केवल वही माचण अप्रैल बावक का माचण के 
गोले का भाग अप्रैल नहीं हो सकता है या दूसरे शब्दों में 
कहे तो कुछ माचण अप्रैल है और कुछ माचण अप्रैल नहीं है 1  
इसी प्रकार दूसरा कथन ददया है वक  
केवल कुछ अप्रैल मई हैं 1  
इसका अथण है की कुछ अप्रैल मई है और कुछ अप्रैल मई 
नहीं है 1  
तीसरा कथन ददया है – 
सभी मई िून है इसजलए digram में मई का पूरा गोला 
िून के गोले के अंदर है 1  
इस प्रकार आप कथन पढ कर digram बना सकते है 1 
आइये अब देखते की digram के मदद से ननष्कषण कैस े
चेक करें की वो सही है या नहीं 1  
पहला ननष्कषण ददया गया है वक सभी िून के अप्रैल होन े
की संभावना हैं 1  
संभावना शब्द हम तब प्रयोग करते है िब दो वस्तुओ ंके 
बीच में direct संबंध न पता हो िैस ेकी आप digram में 
देख सकते है अप्रैल का कुछ भाग िून में है 1 तो यहाँ यह  
ननश्चित है की कुछ अप्रैल िनू है या कुछ िून अप्रैल है 
लेवकन िसैा की हम देख सकते है अप्रैल का कुछ भाग 
िून के अंदर नहीं है और िून का कुछ भाग अप्रैल के अंदर 
नहीं है तो यहाँ ये सभंावना हो सकती है की कुछ अप्रैल 
िून हो या कुछ िून अप्रैल हो 1  
अत: ननष्कषण 1 सत्य है 1  
दूसरा ननष्कषण ददया है - कुछ मई माचण हैं 1 
digram में हम देख सकते है वक माचण और मई के बीच 
आपस में कोई संबंध नहीं है माचण का गोला और मई का 
गोला एक दूसरे को स्पशण नहीं कर रहे है 1  
अत: हम मई और माचण के बीच में direct संबंध नहीं बता 
सकते हैं 1 इसजलए दूसरा ननष्कषण गलत है 1  
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